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Prot.6433/2.3/1182                                                                                              Modena,   3 ottobre   2023 

 
                                                        VERBALE N.3  

 
Collegio docenti di settore secondaria di I grado IC3 Modena 

 
 

Il giorno 4 ottobre 2023 alle ore 16.15  si è riunito il collegio docenti di settore secondaria di I grado Mattarella  

presso SpazioLEO con il seguente o.d.g. 

 

 

● Progetto "Bridges are beautiful" FMAV 1 

● PAC aggiornamento 2 

● Bilancio prime settimane e condivisione strategie di intervento rinforzo e consolidamento progetto DADA, Valutazione 

Narrativa ed e-portfolio 3 

● Varie 3 

 

● Progetto "Bridges are beautiful" FMAV 

La prof. Culmone illustra al collegio il progetto Progetto "Bridges are beautiful" FMAV.  

In occasione della mostra Bridges are Beautiful di Marina Caneve, che si terrà a Modena dal 7 giugno al 25 agosto 

2024, Fondazione Modena Arti Visive propone all’IC3 una collaborazione che possa coinvolgere alcune classi dei vari 

plessi nella conoscenza diretta del lavoro dell’artista e una rielaborazione dei temi della sua ricerca.   

Per il suo carattere interdisciplinare e per i temi trattati, la ricerca di Marina Caneve può infatti essere una bellissima 

occasione per coinvolgere alcune classi dell’istituto in un progetto traversale, il cui esito potrà essere presentato 

all’interno di una mostra didattica da allestire presso FMAV Palazzo Santa Margherita parallelamente a quella 

dell’artista.  

Bridges are Beautiful 

Attraverso immagine fotografica, ricerca teorica e video, il progetto Bridges are Beautiful di Marina Caneve indaga le 

ambiguità che emergono esplorando la relazione tra l’uomo e gli altri animali. 

Il progetto nasce dall’analisi di Natura 2000, un sistema di comunicazione transnazionale che, mettendo al centro il 

pensiero ecologico, va oltre le politiche di confine statali creando corridoi ecologici per preservare la flora, la fauna e 

la biodiversità. Tra le infrastrutture più importanti della rete vi sono i ponti che facilitano la fauna nel superamento 

delle barriere architettoniche; le recinzioni dirigono i percorsi degli animali e le camere di sorveglianza ne monitorano 

mailto:moic840003@istruzione.it
mailto:moic840003@pec.istruzione.it
https://www.ic3modena.edu.it/


 
Ministero dell’Istruzione e del Merito  

ISTITUTO COMPRENSIVO 3 di MODENA  

 

 

Dirigente: Daniele Barca 
Resp. del procedimento:                                                  

Via Piersanti Mattarella 145  - 41126 Modena  moic840003@istruzione.it  

 
 059300664 059393111  moic840003@pec.istruzione.it  

IBAN: IT27A0760112900001034843258 C.F.: 94177180364  https://www.ic3modena.edu.it/ 

2 

i movimenti, mettendone in dubbio l’apparente libertà. Il progetto, che terminerà con una mostra organizzata a 

FMAV Fondazione Modena Arti Visive nell’estate 2024, si avvale di una rete europea di partner capace di valorizzare 

l’interdisciplinarietà della ricerca, mettendo in dialogo arte e fotografia contemporanee, pensiero ecologico e ricerca 

scientifica. Nella mostra saranno presenti diverse tipologie di immagini fotografiche e video. 

Marina Caneve (nata nel 1988) è una fotografa che esplora i cambiamenti ambientali, sociali e culturali attraverso 

un approccio multidisciplinare che confronta numerose prospettive, dal vernacolare a quella tecnologica e 

scientifica. Di seguito il link al sito personale per visualizzare la sua biografia e carriera. Sito Maria Caneve 

Si è pensato di aderire come IC3 al progetto e mentre la scuola primaria lavorerà sulla fauna, la secondaria con le 

classi seconde nel secondo quadrimestre, si focalizzerà sulle diverse accezioni dell’idea di ponte, fisico ma anche 

simbolico e anche come confine/barriera. Ci si propone di iniziare a pensare ad una unità di apprendimento oltre le 

discipline in cui tutti sono invitati a dare il proprio contributo fornendo una visione a 360°. Il progetto partirà con la 

fotografa Maria Caneve che verrà a scuola probabilmente all’inizio del secondo quadrimestre. E’ importante definire 

cinque tipologie di ponte o confine che si intende sviluppare per poi costruire con i ragazzi e la fotografa il tipo di 

prodotto che si intende realizzare, senza fornire noi in anticipo una soluzione. Si può anche pensare ad un prodotto 

a doppio fronte, qualcosa che la fotografa porterà in mostra e qualcosa che invece rimanga a scuola. 

Entro la fine di ottobre occorre definire meglio il progetto per ricontattare la fotografa. 

● PAC aggiornamento 

 

La prof. Scalabrini illustra l’aggiornamento al P.A.C. Persone Al Centro PIANO DIDATTICO PERSONALIZZATO 

PAC 1 fatto nella parte che riguarda le osservazioni dei docenti togliendo l’indicazione di un livello e aprendo invece 

alla descrizione di come è il ragazzo e di quali in effetti siano le sue caratteristiche osservate durante l’azione 

didattica. 

Si decide di iniziare ad utilizzare il PAC aggiornato solo per i ragazzi in ingresso per cui si redige per la prima volta il 

documento non per le conferme2. 

Modalità di consegna del PAC saranno le stesse dello scorso anno: 

1. accedere alla modulistica PAC reperibile sul sito Persone Al Centro PAC avendo cura di farne una copia e non di 

chiedere l’accesso in modifica al file  

2. compilazione: si ricorda che la compilazione del modello PAC o della CONFERMA dello stesso (solo se negli 

anni nulla è variato e l’alunno non ha cambiato ordine di scuola) dovrà essere fatta per tutti gli alunni 

inquadrati secondo la legge 170/2010 (DSA), o il D.M. 27 dicembre del 2012 (alunni con altri bisogni educativi 

non inquadrabili nella legge 170); le referenti avranno cura di inviare ai docenti del team o ai coordinatori 

 
1 https://docs.google.com/document/d/1pae_UMm1BUYCOSepc-s78kwpeXJdXHdokwE3RCg8dDk/edit?usp=sharing 
2 https://docs.google.com/document/d/1Hbn4FBDmqFqX8PgXb4TWpyPWAz-

spca2/edit?usp=sharing&ouid=106034283880605497243&rtpof=true&sd=true 
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l’elenco degli alunni che possiedono questi requisiti durante i prossimi cdc di ottobre. 

3. entro novembre ogni cdc dovrà:  

a. convocare i genitori per la condivisione e la firma del PAC; 

b. consegnare il PAC formato cartaceo firmato ai referenti Scalabrini e Sansotta per Mattarella; 

c. compilare per ogni alunno un form che prevede l’invio in formato digitale di una copia del PAC (non è necessario 

la firma del genitore recepita nel modello cartaceo già consegnato). 

 

La circolare con il link al form uscirà a breve. 

 

● Bilancio prime settimane e condivisione strategie di intervento rinforzo e consolidamento progetto DADA, 

Valutazione Narrativa ed e-portfolio 

In generale si raccomanda l’attenzione e la cura con cui si forniscono feedback ai ragazzi sulla qualità degli 

spostamenti e della cura degli ambienti. Dedichiamo tempo non dando per scontato nulla ed esigendo 

comportamenti corretti e consoni. Nei consigli di classe di ottobre si definiranno nel dettaglio le strategie di 

supporto specifiche individuate per ogni gruppo classe.  

L’ e_portfolio per le classi prime verrà fatto nel mese di ottobre. Si decide di rifare il compito nelle classroom della 

tabella post it che così sarà nuova per tutte le classi. Verrà creato da Montorsi e Billi in tutte le classroom. 

 

● Varie 

● Inizio utilizzo chromebook per le classi prime giovedì 5 ottobre. La configurazione dei chromebook, 

la riattivazione degli account @ic3modena.edu.it, l’accesso alla rete DM_Mattarella e l’accesso a 

classroom verrà fatta giovedì 5 ottobre in tutte le classi prime. 

● Note sicurezza:la prof.ssa Sansotta informa il collegio docenti che in tutti gli spazi ci saranno buste 

con gli elenchi di tutti i ragazzi ed i moduli di evacuazione. Verrà condiviso il file con gli aprifila e i 

chiudifila sia per la classe intera che per i gruppi divisi. Si raccomanda di prestare attenzione con i 

ragazzi alle vie di fuga. I ragazzi si spostano e perdono i riferimenti. 

Ricordarsi di far spostare sempre le borsine lungo il muro e di non farle lasciare attaccate alla 

spalliera della sedia o per terra ad  intralciare i passaggi fra i banchi. 

La prof Sansotta comunica che sono arrivati dei fascicoletti della Protezione Civile “Io non rischio” 

con un fumetto L’Attimo decisivo3 da distribuire e commentare durante la settimana della protezione 

 
3 https://www.attimodecisivo.iononrischio.gov.it/it/la-storia/fumetto/ 
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Civile 9-15 ottobre4. Raccomanda di navigare nel sito della Protezione Civile Io non rischio dove sono 

disponibili diverse attività interessanti da sviluppare in classe.5 

 

Esauriti gli argomenti all’ordine del giorno la seduta è tolta alle ore 17,25 

 

La segretaria                                                                                               Il Dirigente Scolastico 

 

Cecilia Rivalenti                                                                                    Daniele Barca 

 

 

 
  

 
4 https://eventi.protezionecivile.gov.it/it/settimana-della-protezione-civile/ 
5 https://www.iononrischio.gov.it/it/ 
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